

REDACȚIA
Str. Anlich (Adam)

ABONAMENTUL
Ani Austro-Ungaria:
1 an fl. 10; pe 1/2
an 5; pe 1/4 de an
2.50; pe 1 luna 1.10.
de Duminecă pe
an fl. 2.—
Ani România și străinătate:
pe an 40 franci.
Prescripție pe an în țară 1.10.

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA
Arad, Str. Anlich (Adam)

INSERȚIUNILE:
pe 1/4 garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sânt a să plăti
înainte.

Scrieri nerfocate nu se
primesc.

„Trădarea“ tinerimei române.

(R.) Abia s'a început anul școlar, și presa-revolver zisă „patriotică“ a început miserabilă ei campanie împotriva tinerimii noastre Universitare. Tipă, de parca s'ar fi aprins țara întreaga, ear' taciunarii ar fi tinerii români de pe la universități. Aceștia — așa cum s'au susținut în presa maghiară — au pus la cale o conspirație primejdioasă. Intâiu, a'altă-ori, seria că centrul „tesaturilor drăcești“ este capitala Belgiei, Bruxelles. Acum, uitând ce a scris ulaltaieri, afirmă că centrul conspiratorilor este Parisul. Un oare care Slatineanu ar fi capul revoluției și nu de mult lagurii l-au văzut însoțind în călătoria sa pe contele Dr. Gubernatis, deși toată lumea știe că distinsul filolog a călătorit prin România pur și simplu pentru scopuri științifice, făcându-se tot pentru acest scop și în Bulgaria. Ear' studenții români din Pesta, Oradea și Cluj sunt, după cea mai bună știre ungurească, niște agenți ai marelui logi de la Paris ori Bruxelles, pentru-că de acord n'a avut încă nici presa maghiară că unde să stabilească cartierul general al agitațiilor „daco-române“!

Minciunile erau înșirate cu atâta cerușinare, că însuși biroul de presă oficial s'a simțit îndemnat să le des-crie, lăsând doar' din întreaga po-vestire faptul că „în anul acesta s'a observat o mișcare mai viată între stu-denții universitari români mai vechi pentru a atrage în cercurile naționaliste nou veniții la Universitate“...

Aceasta a fost așa până ieri. Vedem însă acum că „Egyetértés“ își desvêlirile sale și după co-ntactul oficial. Zice că guvernul de-și are spîrli în toate părțile (va trăvând unul și în redacția kossuth-ista), tot nu este bine informat. Nu e! Fiul „sfântului bețan“ veghiază asupra „marilor interese naționale“ mai străvăn de cât agentura Jeszenszky, pentru care Bánffy cheltuește sută de mii. el a aflat „de la persoană care a participat la ședința din Paris“ că e-astă conspirație, ear' cu să dovedea-șă aceasta și să nu facă încă maghia-rișului un serviciu, eafă ce aduce încă la cunoștința obștei.

„In Ungaria, îndobîci în părțile populare de Români (bine că nu și pe Alfold! (Red. „T. P.“) în orașele mari Români au înființat cluburi secrete care servesc de pat. caki poli-ției perverse a agitatorilor... Cu posta de azi am primit înștiințare despre existența a două cluburi secrete de felul acesta. Unul este în Cluj, așa zisă „Casina română“, pe care o creează nu numai inteligența română din țară, ci pe lângă conducerea câtorva agita-tori, întreaga tinerime universitară ro-mână... Al doilea club secret e în Ora-dea și sigur că și divergul violent al stu-dențului în drept (anul IV) Lucian Balas în acest club s'a redactat“...

Ambele cluburi au membrii mulți: avocați, juzi (?) preoți, învățători etc. etc., cari țiu în mâni itele agitației. Așa a aflat Kossuth-fiul! Ce curagios. Se vede că pe când

traia sub aripele lui tată-său, nu a prea știut ce se petrece în patrie. Altfel ar ști că studenții universitari români de la Cluj întotdeauna, de zeci de ani, au umblat la casina română din Cluj, unde poate fi membru ori-care cărturar român de treabă. Ear' cât despre „clubul secret de la Ora-dia“, probabil că vre-un jidanaș și-a bătut joc în chip crunt de piticul fiu al „sfatului“. Tot așa îl va fi mințit miserabilul care pretinde că a luat parte la ședința conspiratorilor români din Paris. Românii, chiar tineri d'ar fi, și-ar alege tovarășii de „conspi-rație“ și n'ar lua întră dinșii delatori. Numai Ungarii faceau conspirații cu „aldomașuri“, că aflu și gendarmii cari nu știau ungurește.

Ce să ne mirăm însă de neshățiile lui „Egyetértés“? Oare nu tot acest organ seria ieri, că a descoperit conspirație pe la Râhau și alte co-mune din apropierea Belgradului, conspirație cu scop de a năvali și a scoate cu puterea pe dl L. Albini din temnița? Kossuthiștilor le trebuie în fiecare zi conspirație, să poată injura guvernul, ear' acesta nu se supără nici el de vuetul ce se face, căci i-se dă astfel privilegii să-și câștige merite patriotice introducând cercetări și luând măsuri draconice împotriva tinerimei noastre universitare.

Eată de ce tinerimea noastră uni-versitară să fie provezătoare, cu ochii n patru. Ne aflăm în fața unei campanii dintre cele mai per-verse. Guvern și opoziție, înțelegi pe sub mână, pun la cale toate a-cesta mișcări cu scopul vedit d'a in-timida tinerimea noastră și să de-nunțe în sus la Curte, întreg poporul român, prezentându-l ca nesocotit chiar și în aceste vremuri de crisă prin care trece monarchia. Altmîn-treni de ce era să facă așa vuet oribil în jurul dlui Traian Vășian, preo-tul din Arad, pe care cu bună știre l'au calomniat, că a necinstit chiar doliul de care s'a cuprins monarchia întreagă?

Suntem aci în fața unei campanii bine preugetate și dusă cu multă rafinare și nerușinare. Îndeosebi pe cei de pe la școli și din fruntea șco-lilor, vor să-i presinte primejdioși pentru stat.

Vor în chipul acesta, pe d'oparte să-și scuze loviturile ce au dat și dau zilnic școlii și bisericii române, ear' pe de altă parte să motiveze luarea altor măsuri prin cari să lovească în pătura cultă română, în cei-ce susțin lupta azi și în cei-ce vor duce-o mâne.

Noi însă, cei din presa română și tinerimea română de pe la toate uni-versitățile, ar trebui, înadver, să chib-ucim cu toții asupra felului cum să demascăm, în fața străinătății, toate aceste machinațiuni păcătoase. E vorba să spulberăm calomniile și să zdrobim pe mișei, cari născocesc toate infa-miile întră a discredita neamul ro-mănesc.

Limba maternă la miliție. Prin graiul Druhi Heller deputații celui din parlamentul vienez au înaintat în șe-dința de la 21 c. o interpelație mi-nistrului apărării țerei în cauza celor trei rezerviști din Praga, de cari am pomenit în nrul nostru precedent, că la adunarea de controlă au strigat la a-pelul nominal, prezența lor ceheste.

Interpelația e compusă în termeni e-nergici, zicînd întră allele, că o ase-menea procedare este „provocatoare și menită a stărni cea mai mare amără-cine între neamurile slave din Austria, prin ceea-ce s'ar putea scâdi raza ar-matei“. Interpelantul cere imediata sis-tare a poruncilor și pedepselor dictate, precum preste tot și suprimarea unor asemenea procedări a oficerilor la adu-nările de controlă a rezerviștilor: în sfîrșit urgencează un „proiect al legii penale militare, care ar corespunde mai bine vederilor moderne de umanism“.

Ministrul n'a răspuns imediat. Afară de aceasta, s'au mai dus la ministrul de războiu, pentru a interveni. preșid-ntul și vice-preșidentul clubului deputaților celui din Reichsrath: dar' nu l-au găsit în oficiu. Abia reîntorși în parlament au fost avisați prin telefon, că ministrul dorește să-i primească a doua zi (Vineri) înainte de amiază.

Revista externă.

Relațiuni internaționale.

„Politische Correspondenz“, publică din Pe-tersburg o corespondență oficială, pe care o reproduc toate puterile europene la loc de frunte.

Ea sună:
„Înțelegerea puterilor în chestiunea cre-tană a trecut cu noroc peste proba de tă-rie a ei, și precum se poate prevedea, va rămâne așa până la regularea definitivă a problemei. Cleiul, care ține laolaltă pute-riile, nu i format, nu-i vorba de unanimitatea de gândiri asupra tuturor chestiunilor pri-vitoare la insulă, ci mai bine temerea, că Englitera dacă ar fi lăsată să procedeze a colo de la sine și fără controlă celorlalte pu-teri, tot ceea-ce vrea, ar fi putut să se facă stăpână peste întreaga insulă, ori cel pu-țin pe unele puncte ale ei.“

Cercurile normative din Petersburg în-registreză cu multă recunoștință atitudi-nea celor din Viena și Berlin, pe care au arătat-o în ultima fasă a chestiunii cre-tane. După retragerea trupelor germane și austro-ungare precum și a corăbilor de răzbel ale ambelor puteri de la Creta, n'ar fi surprins pe nimeni împregurarea, că aceste puteri au rămas afară din cercul ultimei acțiuni; trebuie însă constatat, că nici din partea uneia din aceste două pu-teri nu s'a întemplat nimic ceea-ce ar fi fost menit a împedea procedarea celor lalte patru puteri (Englitera, Rusia, Franța și Italia), mai îndeosebi însă ceea-ce ar fi fost menit a încuraja împotrivirea Porții, și a deștepta la Sultan speranță la un sprigin moral din partea cabinetelor de la Viena și Berlin.

Garnisoanele turcești în Buthyno, Ca-noa și Candia — în total 10 batalioane — au primit porunca de a părăsi insula. De oare ce ministrul de răzbel turcesc a în-chiriat patru vapoare de transportare, există puțința, de a expedia toate garnisoanele în timp de două săptămâni.

Alte depeși mai vestesc: Cabinetele celor patru mari puteri „cretane“ s'au înțeles, a înmulți numărul trupelor lor de pe insula până la 14.500; prin urmare vor mai sosi

în proximele zile încă vre-o 3000 soldați între cari 1200 Englezi.

Tribunalul militar din Candia a osândit până acuma 30 de înși la moarte.

Înțelegere cu Vaticanul.

„Augsburger Postzeitung“, organul de că-petenie al partidului catolic din Bavaria, scrie din isvor autentic, că întră Vatican și Prusia s'a făcut deplină înțelegere privitor la protectoratul creștinilor în Orient.

Rușii protejând Turcia.

„Norvic Vremia“ combate știrile, cari spun, că Germania speră a dobândi de la Turcia pământuri ori țeri, fiind-că și o ce-siune teritorială cât de mică ar însemna deja începutul împărțirii imperiului tur-cesc, prin urmare perirea lui. Foșia ru-sească e pe deplin convinsă, că relațiunile între Rusia și Germania pe de-o parte, ear' pe de alta între Rusia și Turcia vor rămâne și pe viitor escelente, precum ele sunt azi.

Procesul de presă slovac.

Precum am anunțat, la 20 c. s'a fi-nut pertractarea, înaintea juraților din Budapeste, a celui mai nou proces de presă al Slovacilor pentru doi articli apăruiți la 15 și 16 Aprilie în „Nár. Noviny“, sub titlul „Megalomania“. Răspunderea pentru articoli a primit-o colaboratorul foaiei dl Isidor Jiak, iurist absolut și poet slovac, care a mai fost pedepsit și anume: în 1895 — la 2 luni; în 1896 la 2 luni și 4 luni, ear' în altul curen la 8 luni.

A fost adus la pertractare din tem-nița de la Seghedin, unde își face a 5 lună a ultimei osânde. Ca apărător figura tînărul avocat Dr. Ion Mudron, din Törnava (Nagy Szombat) fiul pre-sidentului partidului național slovac, dl Pavel Mudron. Tînărul avocat înțe-lege și românește, învățînd de la foștii săi colegi Români la universitatea din Cluj, unde își făcuse studiile.

Procurorul Chudovszky, care el însuși se declară înaintea juraților „a fi Slovac, dar' cu Slovacul nu vorbește slo-văcește de cât dacă acesta nu știe un-gurește“, face un requisitor pe care îl știe pe de rost din alte procese ale na-ționalităților: tot vechiul flușnet desuechiat, șgârțăitor și răcnitor.

Apărătorul a rostit o vorbire teapona, a avut și un atac cu procurorul pentru care presidentul Zsitvay s'a simțit în-cemnăt a-l îndruna la ordine pe dl Mudron.

Jurații au scos vinovat pe acuzatul cu 8 voturi contra 4; ear' tribunalul l'a osândit la 3 luni temniță, 100 fl. amență în bani și spesele procesului.

Persecuțiuni sêlbactice.

Oradea-mare, 21 Oct.

În 31 Sept. st. n. a fost seara de cu-noștință a iuriștilor români, cari precum știm, trăiesc separat de vre-o câțiva ani de iuriștii maghiari. La ocaziunea aceasta tînărul Bolcașiu a roșit o vorbire, care a fost publicată și în „Tribuna“ și din care vorbire foile maghiare și colegii nostri unguri voese a face un capital, și a pro-voaca un scandal.

Prilej le-a dat însă dl director Bozsky, care în 19-lea l. c. intrând în curs, a în-cepuit a spune că Românii (adecă studenții români) sê nu se ocupe cu politică că altfel îi va scoate pe toți din școalele supe-rioare. Colegii nostri unguri în frunte cu

raportul totul, și vorbele sale se adresau mai ales lui.

— Ați crede — gema cancelarul — că, acum de curând, ni-s'a servit cotele și că n'am putut să iau două, căci nu erau de cât numai câte una pentru fiecare!... Era apoi iepure; am trebuit să mă gândesc un sfert de oară cum să mai iau a doua bucată, când eu aș fi avut poftă să iau cel puțin încă patru bucăți. Foamea mea a sfințit prin a mă face mojie și am luat o altă bucată, cu toate că știam perfect de bine că furam pe cineva...

Cancelarul ne vorbi și de fiii sei.

— Sper — zise el — că ași putea cel puțin să ții pe unul pe lângă mine, Herbert, acela care e pe drum spre Germania. El se simțea cu totul bine pe câmp. El era atât de mândru și îndrăgneaț, dar' de când a fost rănit înaintea Metzului, era mai puțin cu cel din urmă soldat care venea să-i facă vizită, de cât cu oficerii.

La ceaiu ni-a spus că în 1814 regele avea cartierul său general în aceeași stradă ca și acum, în casa de alături de aceea pe care o ocupă azi. Cancelarul ne explică cări erau măsurile pe cari voia să le ia pentru sigurauța M. S. în timpul cât va dura campania.

— Sunt de părere — ne zise el — ca o parte din exorta lui să se ducă drept înainte. Teara trebuia să fie curățită la dreapta și la stânga de către o companie, și toată suita regelui trebuia să rămână grupată. Din interval în interval, se va plasa, între altele, posturi. Regele a aprobat planul meu, mai ales când i-am spus că tot așa se petrecuseră lucrurile și în 1814. Suveranii nu mergeau atunci în trasură, dar' călare, și soldații ruși percurgeau drumul în rond.

Cineva își exprimă temerea că un trecător sau un francitor să nu tragă vre un foc asupra regelui.

NOUTAȚI

Arad, 22 Octomvrie n. 1898.

Noi juz' de instrucție. Ministrul de justiție a numit pe Stefan Vlădăriu jude de instrucție la tribunalul din Pojon, pe Nicolae Caraș jude instructor la Lugoj, ear' de lecțiori pe Antonie Columban, la tribunalul din Alba-Iulia, pe Traian Popescu la cel din Biserica-Albă, ear' pe Vasilie Rațiu la cel din Panciova.

Urcare de salariu cer funcționarii de stat, cari vor ține la 23 o adunare în Budapesta la care s'au insinuat până acum numai din provincie 2000. După ce cei mai mulți dintre ei au implinit cererea ministrilor d'asii maghiarilor, e firesc, ca și ministrul să-i asculte, ceea-ce la urma urmelor nu le dă atâta de lucru ministrilor, cât mai ales executorilor.

Sula'n coaste. Șovinistele foi ungarești îndeamnă tinerimea maghiară, ca să iee parte în număr cât de mare la congresul

Milan. Tatăl său murise tânăr, și masa rămasă veduivă în anii cei mai frumoși, schimbă numele copilului, care era Ludovic, în Ioan, din venerație pentru soțul ei răposat. Dar iubea atât de mult pe fiul său, în cât îl îmbrăca în haine de fată; și, precum Thetis ascunsesse pe Achile la curtea lui Deidamia, ea îl ascunse la mănăstirea Anna-lina.

Dar nici zeita, nici femeia nu putură să înșele destinul. Cei doi copii erau destinați să devie eroi și să moară tineri.

Când copilul avu doisprezece ani, trebui să plece din mănăstirea unde era ascuns. Fiecare vorbă, fiecare gest trădau minciuna hainelor sale. El se reîntoarse acasă, la mama lui, și purtă pentru primă-ooră armele în Lombardia, unde imediat își câștigă numele de invincibilul. Grație reputației ce și câștigase, fu creat căpitan al Republicii. În fine se întoarse în Lombardia ca titlu de căpitan al Ligei pentru regele Franței, când, grav rănit mai jos de genunchie, de o lovitură de arbalcă, trebui să i-se taie piciorul.

Și cum era noapte, Ioan nu voi să permită altuia să ție torța pentru a lumina operația chirurgilor; — el o ținu sus tot timpul cât a durat amputația, fără ca o singură dată să i fi tremurat brațul pentru a face să devieze flacăra.

(Va urma).

internațional al studențimei, care se va ține anul acesta la Turin. Și ea rugămintea Jidaniilor de la presa maghiară să nu rămână fără efect, o mai garnisească și cu minciuna, că studențimea română ajută din greu de cătră Ligă, va merge la Turin în număr mare. E de prisos să mai spunem, că tinerimea maghiară va păți rușine la Turin, mai ales dacă vom lua în considerare ceea-ce a zis despre ea „Budapesti Hirnap”, că „e leneșă, destrăbălată și fără nici o cultură”.

Politie politica. Poliția din Budapesta va fi despărțită de către cealaltă poliție și va forma o corporație separată. Foile maghiare spun că în fruntea ei va sta Garlathy, care va avea pe lângă sine pe Dr. Kresányi. De ce nu Pázmány?

Școala maghiară — surpată. Se știe că guvernul a hotărât ridicarea mai multor școale drept amintire a sârbării milenului. Ciangăii de la Săcele încă au fost invredniciți cu o astfel de școală millenară, a cărei clădire a fost dată în antreprisă împreună cu celelalte școale millenare unui consortiu de Jidani. Școala ridicată de Jidani s'a surpat la 24 de oare după ce s'a dat magnum aldomașul îndatinat. Iată în ce zidiri vrea guvernul să ne trimetem copiii!

„Národnie Noviny” publică în mai mulți numeri consecutivi extracte din cartea profesorului din Cernăuți Dr. R. F. Kaindl, intitulată: „Povești și superstiții la Români”.

E de admis? Dând seamă despre constituirea în Timișoara a „Nemzeti Szövet-ség”-ului, corespondentul „Gazetei” după-ce spune, că la constituire a asistat și el protopop gr-cat. G. Trăilă, scrie: „de sigur, că n'a venit, de cât pe motivul: „să dai și dracului tămăie”...

Nici chiar sub acest pretext nu este admis, ca un protopop român să se amestece la un loc cu cei cari lucrează spre stricăciunea neamului românesc.

Sună dobole sună și creditorii jidani ai lui Festetics Andor se adună și pun în vânzare moștile cele nemeșesti de la Alsó-Szeleste numai pentru sumușița de 426.593 fl. Se poate închipui ce „administrare de bani” va fi făcut nemeșul Festetics pe vremea când — ca ministru — era gospodar peste moștile țării!

Inc ontra corsetului. Bogoljevov Hosyodin, de curând numitul ministru de culte și instrucțiune publică al Rusiei, și-a început activitatea cu edarea unui ordin de foarte mare însemnătate. Anume, prin acest ordin ministrul interzice fetelor, cari cercetează vre-o școală de stat rusească, de a purta corset. În locul acestuia sunt dateore să poarte costumul național rusesc, care nu stringe trupul și astfel nu îl împedecă în dezvoltare. Ministrul își motivează ordinul cu aceea, că în călătoria sa de inspecțiune a observat că purtarea corsetului împedecă foarte mult dezvoltarea peptului fetitelor.

Desarmarea generală. Mulți își bat capul cu întrebarea, că ce a îndemnat pe Țarul tuturor Rusilor, ca să propună desarmarea. Propunerea, care a făcut o așa mare senzație, i-a sugerat-o o carte scrisă de către consilierul Dedjulin, în care se documenta degenerarea poporului rus. Datele din lucrarea sa, Dedjulin le a scos din statistica militară. De la 1890 până la 1896 s'au înrolat în Rusia 858.226 recruiți. 524.330 de inși au fost cu totulul totul neapți pentru miliție, ear' 761.762 provisorice au fost aflați nedestoinici pentru miliție. Cu totul 1.286.092 de feciori au fost neapți pentru serviciul militar, ceea-ce în raport cu cei apți constituie un minus. Degenerarea, după Dedjulin o cauzează sporirea continuă a miliției și cheltuelile cele enorme ale înarmărilor. Acestea au sârcit poporul, căci cei mai puternici sunt reținuți de la munca economică. Dedjulin e conservativ

și cartea lui a avut efect asupra Țarului, care a văzut și el, că militarismul cât de tare împedecă dezvoltarea popoarelelor pentru a căror mângăere Țarul a și făcut primul început, al cărui bun sfârșit nu numai Rusia, dar' toate popoarele îl doresc.

Casa de hârtie, cea dintâiu în felul său a fost clădită pe moșia Sarinovka în Rusia; și toate mobilele dintr'nsa sunt de hârtie. Ziditorul ei asigură, că va fi mai trainică de cât casele de cărămizi.

Bibliografie. A apărut Nrul 7 și 8 din „Școala modernă” cu următorul sumar: Materialul didactic al științelor fizice, în școlile secundare, de George C. Atanasiu.

— Seminarul pedagogic. — Rotațiunea între Institutori, de M. N. — Chestiunea ortografiei, de Ec. St. Călinescu. — Cadrilul în gimnastică de D. Ionescu. — Principiile didactice ale școlii herbartiane în școlile secundare, de Dr. O. Frick, articolul introductiv și urmat de traducere de George Bogdan-Duică. — Școlile în Bosnia și Herțegovina de Toma Dicescu. — Instrucțiuni date de minist. instr. publice pentru textul de pregătire a lecțiilor și pentru caetul de lucrări lunare în cursul primar. — Revistă nouă. — Știri școlare. — Pentru dl ministru de instrucțiune, de Direcțiune. — Cărți noi. — Anunțuri.

— Din scrierile dlui Ioan Pop Reteganul a apărut „*Novel și Schițe*”, ca prima broșură a volumului I. Broșura cuprinde trei scrieri: Biserica pocăinții, Blandocul, O inimă nobilă. A apărut la Gherla în tip. „Aurora” A. Todoran și costă 40 cr. Volumul întreg 10—12 broșuri plătite înainte costă 3 fl. Abonamentele se fac numai la autorul Ioan Pop Reteganul în Retteg (Transilvania).

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse — Nr. 10, Viena. Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor-ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, durere de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele Kneippiane.

Se pot căpăta de-adreptul sau prin postă dela farmacia dlui Dr. Julius Schopper în Oravița (Krassó-Szörény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!

Felurini.

Cele 12 zodii ale chinezilor sunt următoarele: tigrul, iepurele, bălaurul, șerpele, calul, taurul, mămușca, cocoșul, cănele, mistrețul, șoarecele și vaca.

Libertate de presă. În veacul veacul trecut regele prusian Frideric a dat presei deplină libertate. Într'o dimineață regele a văzut cum poporul se îndreaptă spre palatul său și cetia cu mare haz un placat lipit pe păretele casei de alătura. Regele a trimis servitoriul să vadă ce e acolo. Servitoriul a implinit porunca, și plin de groază a înștiințat stăpânului său, că poporul cetește o infamă scrisoare de batjocură despre regele.

— Du-te și lipește hârtia mai jos, ca să o pcată ceti mai în tiguă, — a zis regele.

Poporul văzând că servitoriul regelui le lipește hârtia mai jos, și aflând că aceasta se face la porunca regelui, a erupț în strigăte de „Trăiească regele!” Ear' efectul batjocurei la adresa regelui — s'a întors în contra scriitoriului.

Din public.

Convocare.

Institutul de credit și de economii „Grănițerul”, societate pe acțiuni în Dobra, conform §-ului 154 din legea comercială își va ține

Adunarea generală constituantă la 30 Octomvrie 1898 st. n. după amiazi la 2 ore, în localul hotelului „Husariu” din Dobra, la care domnii acționari se invită cu toată stima.

D o b r a, la 1 Oct. 1898.

Dr. Laurențiu Petric. Adam Leșnican, Iosif Criste, Iosif Petroviciu, Simeon Dragomir, Francisc Hossu-Longin, Ioan Tincu, Iuliu Florea, George Oprea, Ioan Petroviciu, Nicolau Gostac, Nicolau Muntean, Aron Muntean, Nicolae Herbai, Ioan Comloși, Aureliu Oprean.

Invitare la abonament

Decshidem prin aceasta abonament pe al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 1898 la

„TRIBUNA POPORULUI”

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare:

În Monarchie:

Pe un an fl. 10.—
Pe 1/2 an „ 5.—
Pe 1/4 an „ 2.50
Pe o lună „ 1.—

Pentru România și străinătate.

Pe un an franci 40.—

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine ale foii de zi, plus un adaus poporal de 4 pagine.

Domnii cari se abonează la foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să mai plătească nimic pentru adausul poporal dela numărul de Dumineca.

Administrația

„TRIBUNA POPORULUI.”

ULTIME ȘTIRI

Muraviev la Viena.

O depeșă din Petersburg a lui „Politische Correspondenz”, vorbind despre oprirea contelui Muraviev la Viena, zice, că aceasta se întâmplă din cauză, că ministrul de externe rusesc nu și continuă drumul d'a dreptul la Petersburg, cum era hotărât, ci se duce mai întâiu la Livadia, pentru a raporta țarului asupra diferitelor chestiuni politice ale zilei (?)!

Isvorul vienez al foaiei arhioficioase spune, că contele Muraviev sosește la Viena „pe mai multe zile”.

Atentatul contra împăratului Wilhelm.

Berlin, 21 Oct.

Privitor la plănuitul atentat contra împăratului Wilhelm, în cercurile guvernamentale de aici se vorbește că tăcerea foaiei oficiale („Reichsanzeiger”, care până acum n'a vorbit absolut nimic în cauză. R. „Tr. P.”) va mai ține încă o vreme oare-care, de oare-ce s'a descoperit o legătură a conspiratorilor în unele orașe europene; dar' nu este ertat a comunica nimic în această privință, pentru a putea urmări fără pedicițele complotului criminal.



Montenegro și Bulgaria.

Viena, 22 Octomvrie

„Polit. Correspondenz” anunță din Sofia, că în curând vor sosi acolo 7 tineri Montenegri, pentru a intra în școala de războiu a armatei bulgare, unde vor fi crescuți pe cheltuiala guvernului bulgar.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.

Redactor responsabil Ioan Russu Șirianu.

Prăvălia

Markus Lajos în Arad

Andrássy tér Nr. 17


Imbrăcăminte pentru copii dela . . . fl.	3.—	în sus
" " bărbați dela . . . fl.	10. —	"
Ghete (păpuci) pentru bărbați dela . fl.	2.80	"
Ghete (păpuci) pentru dame dela . fl.	2.80	"
Calorii pentru copii fl.	0.80	"
Pălării pentru bărbați dela . . . fl.	1. —	"
Camăși pentru bărbați dela . . . fl.	1.20	"
Carton pentru copii dela fl.	1. —	"
Corturi (umbrela) cu băț de fer dela fl.	1.20	"

și toate acestea de o calitate excelent de bună se pot căpăta la

Markus Lajos, Arad Andrássy-tér 17.

Tot aici se află în mare deposit paltoane (Cabaturi) și pălării pentru preoți

218 6 10



Gutori Földes Kelemen

Farmacie în Arad.

C r e m a d e M a r g i t

Crema-Margit cea mai bună pentru obraz, întinereste și înfrumusețează fața în scurtă vreme.

Crema-Margit este singurul mijloc în contra pișturiilor, a petelor de ficat, și în contra erupțiilor de piele.

Crema-Margit este singurul remediu în contra înegririi și a roșirii pielei precum și contra arsurilor de soare.

Crema-Margit efectul ei miraculos este, că unsă pielea, se absoarbe îndată; câtă de ce în 3-4 zile pielea care a fost plină cu pișturi și pete de ficat, se face albă ca albastrul.

Crema-Margit este absolut nevinovată, de oare-ce nu e unsuroasă, ei este fină și se absoarbe iute. Fața nu capătă strălucire ca de altă cremă și de aceea se poate folosi și ziua.

Crema-Margit un flacon mare 1 fl., unul mic 50 cr.

Pudră-Margareta albă, roșă și erème 60 cr.

Săpun-Margareta o cutie 35 cr.

Pasta pentru dinți Margareta o cutie 50 cr.

Numai atunci este curată, când fie-care cutie poartă numele farmacistului aradan *Gutori Földes Kelemen*.

225 4 5 **Păziți-vă de contrafacere.**

Flacoane goale nu se umplu în alte farmacii cu crema Margareta.

Magazinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, Arad, Deak Ferencz utca 12. Telefon 111.

Se primește curățitul și reparatul corsetelor.

FRAȚII BRASSAY

Fabrică de corsete în Arad, strada Forray.

Atragem luarea aminte a onoratelor dame asupra stofelor noastre de corsete, de curând sosite, pentru sezonul de iarnă. Totodată atragem luarea aminte a onoratelor dame și domnișoare asupra

magasinei noastre de corsete

care cuprinde 1000 bucați de corsete.



Corsete pentru fetițe dela 2 fl. 50 cr în sus.

Corsete comoade pentru dame bine dezvoltate, dela 4 fl. în sus

Corsete croite cu clin pentru dame bine dezvoltate dela 5 fl. în sus.

Corsete din os veritabil de pește dela 6 fl. în sus.

Corsete de gumi pentru dame tinere dela 5 fl. 50 cr. în sus.

Corsete dantelate dela 5 fl. 50 cr. în sus.

Ne rugăm de mult stimății mușterii din loc și din provincie, ca să ne onoreze în sezonul acesta de iarnă cu comande cât se poate de dese.

Cu distincție stimă

Frații Brassay

232 3 3

In presa noastră de model au sosit cele mai noue modele, care stau la îndemana onoratelor dame

se efectuează toate specialitățile făcătoare în branșa aceasta.

Credit personal pe amortisație

Exoperez:

Imprumuturi ieftine pe amortisare

de mai mulți ani și fără cheltueli prealabile, funcționarilor publici și oficerilor cu leafă minimală de 900 fl, ori

cu rentă viageră de cel puțin 500 fl.

Mai departe

Impr. amortisaționale pe moșii și case la oraș

cu 4% 4 1/2 și 5%

precum și amortisație corăspunzătoare.

Convertesc împrumuturi cu camete mai mari.

La dorință anticiopez spesele de intabulare.

Szűcs F. Vilmos

Institut de împrumut pe imobile și moșii 220 6-52
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchenyi.

A apărut!!

și se află de vânzare la administr. „Tribuna Poporului“.

Lupta pentru drept

de Dr. Rudolf Hering traducere de Teodor V. Păcățian
cu prețul de 1 fl. exemplarul plus porto postal.

Administrația
„TRIBUNA POPORULUI“